

## 十项行动见行见效

乡村振兴全面推进行动

## 农文旅商“融”起来 区域名片“亮”起来

——津南区持续激发新活力形成产业联动、优势互补发展格局

■ 本报记者 徐丽

9月13日至16日,2024中国文化旅游产业博览会将在国家会展中心(天津)举行,本届展会规模超15万平方米,比上一届面积增加了50%,涵盖文旅全产业链企业,既有产业创新发展成果的全面展示,又有文旅、动漫、音乐等元素的碰撞融合。

津南区为本次文化旅游产业博览会服务保障做了哪些准备工作?今年秋季,津南区农文旅商领域还有哪些重点活动,持续释放文旅市场消费潜力?又将如何更好实现农文旅商融合发展,擦亮具有津南特色的文旅名片?

## 文化旅游产业博览会即将重磅亮相 展会产业撬动区域发展新动能

“为了保障本届文化旅游产业博览会顺利举办,津南区建立了由政府办、区文旅局、区会展经济管委会等20个部门组成的服务保障队伍,涵盖了会场周边市容管理、治安交通、安全生产、食品安全、医疗防疫、能源通信、气象预警等重点方面。”津南区会展经济管委会主任张国艳介绍,对博览会期间举办的各项活动均进行了部署推动,提前做好实地检查,更好实现全区上下联动,切实保障展会圆满举行。

为了推动津南区展商与农文旅融合发展,津南区在展会现场增添了非遗展示,设置了特色产品销售及网红打卡点环节,不仅给观众呈现一场传统文化视觉盛宴,也提升了展会的趣味性和吸引力。

铿锵悦耳的锣鼓声中,精妙高超的高跷、生动活泼的旱船、绚丽多姿的竹马、激昂热烈的行云灯笼等轮番上场,1500余名民间艺人身着节日盛装,神采飞扬,尽显身手……这是今年农历正月十六(2月25日),津南区葛沽镇上演国家级非遗项目“妈祖祭典(葛沽宝伞会)”。当天,22万余人次到场观会,感受着津沽海下传统民俗带来的欢乐与祥和。

在本届博览会中,葛沽宝伞会将首次走进国家会展中心,让观众近距离感受传统与现代交织的魅力。同时,津南区在展区打造非遗文化长廊,深入挖掘传统文化资源,展示温派面塑、醍醐画、小站稻、金银楼、陈氏制瓷、无同竹编等特色传统文化及产品。

同时,展会还将集中展示津南全域及10余家重点文旅项目信息和热门旅游线路,并特别设立“津南礼物”展售区域,展示津南小站稻等特色主题文创商品及对口支援协作地区的农特产品。

锚定打造“北方会展之都”目标,今年,津南区以国家会展中心(天津)为龙头,围绕“会、展、商、演、赛”引进了丰富多样的展会活动,国家会展中心(天津)成功举办各类展会活动27场,总面积83万平方米,吸引观众超70万人次。比如,碧海钓具产业博览会,3000多家参展商展示钓具产品6万多件,吸引20万名钓鱼爱好者齐聚一堂,展商数量、展览面积、传播影响力等均创新高;世界智能产业博览会10大主题展区,向13万名观众展示智能科技领域尖端技术产品,打造了智能产业“风向标”,还有趣展展、家居展、航运展、糖酒食品展等众多展会以卓越品质引领行业潮流……



国家会展中心(天津)



葛沽宝伞会



绿动BOX活力街区



小站稻会馆种植核心区稻田画

照片由受访单位提供

据悉,中国文旅产业博览会举办后,2024中国(天津)国际汽车展览会将于9月29日至10月5日举办,展会面积20万平方米,众多国内外汽车品牌将带来最新款式的汽车,展示最新的智能驾驶、车联网、新能源等技术,现场展商也会有不同程度的折扣优惠,观众们可以通过互动体验亲自感受新技术带来的便捷与乐趣,享受愉快的假期时光。

## 农文旅商活动“装满”金秋 持续释放市场消费潜力

“一篙御桃花汛,十里村羹玉粒香。”天

津小站稻历史悠久,因发源于津南小站地区而得名。据统计,今年津南区小站稻种植面积达5.7万亩,接近历史最高水平。丰收之余,津南致力于农文旅商深度融合,用小站稻写出大文章。

“9月至11月,我们将结合农民丰收节,策划推出秋季村晚活动;以小站稻为主题,集原场景民俗表演、特色文旅资源推介、小站稻美食品鉴等为一体,为游客带来一场沉浸式的小站稻主题文旅体验。”津南区副区长刘焱介绍,近期津南区重点文旅项目,都将围绕“秋香‘稻’津南”这一主题,推出各具特色的系列活动,如小站稻秋收研学活动、五史主题展、国学礼活动、节日音乐节、民俗演艺以及

“非遗之韵,瓷绘青花”非遗体验活动等。

在津南区海棠街13所高校环绕的中心位置,有一个融合了“绿谷”“智谷”“商谷”“悦谷”四谷概念的商业项目——绿动BOX,这是全市首家在绿林里装配式建造的文化创意商业空间,整个街区共有50余处精致美陈打卡点,可谓五步一景,十步一境,被评为“市级特色街区”“国潮网红打卡地”,节假日单日客流超3万人次。

这个秋季,绿动BOX活力街区开启2024博乐音乐节,音乐节期间,总计推出27场精彩表演,街舞、歌唱伴随美食、户外,激情狂热点燃秋季。津汇夜市也在秋季带来惊喜,游客能够欣赏到非遗火壶、高跷、烟花秀、美人鱼等表演,学生凭学生证可以免费体验游乐场项目。

“消费是拉动经济增长的‘重要引擎’,今年以来,津南区不断发力,以节造势,紧抓重点节庆作为消费节点,以‘津彩南望’为主题,串联商业综合体、大型商超、家居家电卖场、汽车4S店等商贸领域,推出了大型促销活动6场。”津南区商务局局长辛召东表示,通过政府引导、企业参与,联动生产、销售等企业结合自身实际情况推出补贴和让利措施,最终让消费者得到了实惠。下一步,津南区将围绕“秋、冬”两季,找准实体经济和数字经济融合的着力点,常态化开展形式多样、线上线下融合的促消费活动,持续释放各类“红利”,拉动消费增长,形成新的有效突破。

## 以文塑旅 以旅彰文 让传统文化在与旅游结合中焕发新生

津南区拥有众多优秀的传统文化资源,其中漕运文化、妈祖文化、练兵文化、稻耕文化以及红学文化等尤为突出。

津南区文化和旅游局党委书记暴亭琨说,津南区坚持以文塑旅、以旅彰文,深入发掘历史文化资源,传承发展优秀传统文化,推动文旅深度融合,打造具有津南特色的文旅品牌。

妈祖文化——宝伞会作为国家级非遗项目,每年正月十六的展演盛况吸引了众多游客前来观赏,成为展示津南文化魅力的重要窗口。

练兵文化——反映了中国近代陆军的发展历程,小站练兵园作为国家AAA级景区,为游客提供了了解这段历史的绝佳场所。

稻耕文化——小站稻作为驰名中外的农产品,其背后的稻耕文化值得深入挖掘与传承。

此外,红学文化也是津南的一大亮点,随着红学泰斗周汝昌先生纪念馆9月即将修缮完毕重新开放,将进一步推动红学文化的传承与研究。

“近年来,在保护和弘扬这些优秀传统文化方面,我们采取了多项措施。”暴亭琨表示,一方面加强文物普查与保护,特别是正在进行的第四次全国文物普查工作,将更全面地掌握文物资源状况,构建完善的保护体系;另一方面,注重非遗项目的传承与发展,津南区现有78项非遗项目,通过完善非遗传承人保护机制、举办非遗体验活动等方式,让更多人了解并参与到非遗保护中来。同时,推动文化资源的活化利用,结合农文旅融合发展,打造特色文化旅游产品和线路,努力让传统文化在与旅游结合中焕发新生。

## 乡村速递

## 东丽区军民情谊深 袅袅书香飘军营 共筑中华强军梦

本报讯(记者 张清 通讯员 方松松)为持续深化“六进军营”系列活动内涵,充分发扬拥军优属光荣传统,日前,东丽区图书馆流动服务车开进武警天津总队,开展全民阅读·书香东丽——“袅袅书香飘军营 共筑中华强军梦”爱国主题活动。

此次活动,东丽区图书馆流动服务车为广大官兵送去丰富的书籍,满足了广大官兵不同的读书需求,广大官兵从书籍中获取知识,丰富自己,陶冶情操。

据介绍,“送文化、送科技、送党建、送政策、送招聘、送健康”系列活动是东丽区浓厚军民情谊的又一举措,东丽区双拥办将进一步号召全区凝聚力量,多形式多举措多维度走进部队,为广大官兵丰富文化生活。

## 辛庄镇提升居民幸福度 收集“微心愿” 俯身“微服务”

本报讯(记者 徐丽)近日,位于津南区辛庄镇金地艺境社区的金融服务站正式成立,居民卢阿姨为这一便民举措的首批体验者之一。在社区工作人员的耐心指引下,卢阿姨仅通过简单的几步操作,便成功完成了电费缴纳。整个过程既快捷又安全,相比以往需要排队等候或独自操作可能遇到的困扰,这样的便捷体验让卢阿姨感到十分满意。

据了解,社区金融服务站不仅能够提供便捷的自助缴费服务,还集合了金融咨询、社保权益查询、小额存取款等多元化功能,将金融服务的触角延伸到社区最末端,让居民在家门口就能享受到一站式的金融服务。

从便民服务的深化细化到文明实践的广泛开展,从文体设施的迭代更新到公共文化的共建共享,从出行交通的日益完善到城市更新的持续推进……一系列民生项目如雨后春笋般涌现,为辛庄镇居民的生活带来了显著的变化。辛庄镇立足群众需求,收集“微心愿”,俯身“微服务”,用实际行动提高群众的“幸福指数”。

## 小手拉大手 文明伴我走

本报讯(记者 杜洋洋 通讯员 王倩)日前,宝坻区文明办联合区教育局在广阳路小学(银路校区)举办“善育未来——小手拉大手 文明伴我走”未成年人文明礼仪教育引导系列活动之“倡导文明礼仪礼仪之风 争做文明有礼天津娃”示范活动,增强广大青少年学生的文明礼仪意识。

在以“食以礼为先”为主题的班会上,学生们生动演绎了用餐不文明行为对用餐环境及他人的影响,并在老师的引导下,充分认识到餐桌礼仪的重要性和基本规范。

活动中,学校还通过国旗下讲话等形式,号召同学们在每学期做文明交通、文明邻里、文明餐桌、文明养犬、安全守护的践行者。

据介绍,自今年5月份起,宝坻区中小幼学校积极开展“善育未来——小手拉大手 文明伴我走”未成年人文明礼仪教育引导系列活动。区教育局德育与体美劳科负责人王永猛说:“我们积极开展各类主题班会,呼吁全区未成年人深入学习文明礼仪,践行文明礼仪,为创建全国文明城市助力。”

## 乡村走读

## 村门口话家风 文明新风沁心田

■ 本报记者 杜洋洋 通讯员 王倩

“好家风,如同春风化雨,滋润着家庭中每一个人……”近日,在宝坻区宝平街道前朝霞村,一场“村门口话家风”主题活动正在举行。村民们围坐在一起,围绕传承中华优秀传统文化,通过“家风村风大家谈”,把社会主义核心价值观融入家庭教育日常,促进家庭和睦、乡风文明。

“全国最美家庭”获得者王继达分享了家族秉持“创业维艰,祖父备尝辛苦;守成不易,子孙慎勿骄奢”的祖训,用书香传递良好家风的故事。同样是“全国最美家庭”获得者的胡绍兵讲述了自己成立公益组织,带领家人和身边人一起在公益路上坚守与奉献的事迹。

“最难忘的是公公住院的那段时间,我要在医院照顾病人,又要打理家里的方方面面,只有先管好小家才能影响大家……”村民代表也用简单朴实的语言讲述着家庭成员之间的相处之道和邻里之间的为人处世之道,用一个个质朴感人的故事诠释着平凡中的伟大,以榜样的力量弘扬“夫妻和睦、尊老爱幼、勤俭持家、邻里互助”的家庭美德。

活动中还穿插了文艺节目,诗朗诵《宝坻家风颂》、京剧《三娘教子》等节目洋溢着正能量,不仅丰富了群众的精神文化生活,同时对培育好家风、传承好家训起到积极的推动作用,进一步营造了家风好、民风纯的良好氛围,让文明之



“村门口话家风”主题活动现场。照片由受访单位提供

风吹进千家万户。

在场村民纷纷表示,感悟到了优良家风向上向善的力量,也从其他家庭的经验中获得了启发。村民宋春美说:“这次活动非常有意义,我们每个人都应当成为良好家风的传承者、发扬者,从自身做起、从家庭做起,让良好家风一代一代传下去。”

家是最小国,国是千万家,好的家风必然促

进好的政风和社会风气。宝平街道党工委副书记史争艳说:“今后,我们将积极倡导辖区居民传承优良家风家训,营造家家家教家风建设氛围,以‘家风’带‘民风’、促‘政风’、树‘新风’,进一步推动社会主义核心价值观深入人心,夯实基层治理基石,助力乡村振兴。”

宝坻素有“文宝坻”的美誉。近年来,宝坻区深度践行社会主义核心价值观,深耕文化、厚

植人文,深入挖掘先进典型,涌现出全国道德模范郭俊华及提名奖获得者刘伟、王立喜,“中国好人”王福海,中国青年优秀志愿者袁鹏飞,全国岗位学雷锋标兵何振伯等一大批身边榜样。同时,不断探索长效机制,坚持以文化人,组建“感动宝坻”道德模范宣讲团,利用模范好人风采展、事迹展播、文艺汇演等形式开展基层巡讲活动,打造“文明宝坻 德善宝坻”家风村风大家谈、“说说我的好家风”“家风进校园”“扬德善文化 传文明家风”“家家家教宣讲”品牌活动,着力营造知美德、学美德、践美德的浓厚氛围,为乡村振兴全面推进行动和党建引领基层治理行动提供有力支撑,推进精神文明建设持续走深走实。

此外,宝坻区在继承传统中不断创新发展,涵育文明乡风,厚育美好家风,培育淳朴民风。广泛开展“立家规、亮家风、传家训”主题文明实践活动,创建538个家风文明试点村,开展“五好家庭”“最美家庭”“星级文明户”等推选活动,组织开展书香家庭、廉洁家庭等特色创建,以文明家风促文明乡风。利用文明实践阵地,打造特色志愿服务队伍,全区779个新时代文明实践站在“5+X”志愿服务队全覆盖的基础上,精准对接群众需求,分别打造特色志愿服务队伍。组织103家区直共建单位每月到新时代文明实践站结对开展活动,“一家亲”“渤海善行”等23支志愿服务队伍主动加入共建活动,让文明传播深入乡村治理的每一寸肌理。充分发挥“五爱”教育阵地、快乐营地、乡村学校少年宫资源优势,常态化开展“扣好人生第一粒扣子”“少年儿童心向党”“争做文明有礼天津娃”等主题活动3600余场,参与者达6.4万余人次,不断丰富未成年人精神文化生活,实现文明乡风从娃娃抓起,推动乡村实现由表及里、由形入神的全面提升。

《天津日报》联合津云新媒体,带您上山采摘,奔赴田园,一路追寻天津乡村的大美风光与宝藏好物,从产品到风景再到风土人情,全方位展现新农村的新风貌,将山间的美食带到您身边。

## 津云优选

“津云优选”是天津津云新媒体集团推出的一款专业性、实用性线上购物商城,让您足不出户享受“云逛街”的乐趣。

扫描二维码打开微信小程序在线购买



老味黄瓜

口感脆嫩,充满香气,咬上一口满嘴汁水萦绕,齿齿留香,清脆爽口。



绿腺铁皮柿子

越放越红越好吃,皮较硬,后口有回甜,酸甜比恰到好处,风味更佳。